

质 检 廉 园

(2024 第 2 期/总第 28 期)

福建省产品质量检验研究院 纪检室编 2024 年 6 月 30 日

※廉文化※

新松恨不高千尺，恶竹应须斩万竿

“新松恨不高千尺，恶竹应须斩万竿”，出自杜甫由阆州回成都途中所作的组诗《将赴成都草堂途中有作，先寄严郑公五首》，此为第四首。“新松”指诗人在成都草堂前培植的四株小松树。诗人对这棵新移植的松树倾注了喜爱之情，恨不得它们迅速长成千尺高树。而对那些随处乱生、妨碍新松生长的“恶竹”，诗人认为纵有万竿也要斩除。2016 年 1 月 12 日，在十八届中央纪委六次全会上，习近平总书记引用杜甫的“新松恨不高千尺，恶竹应须斩万竿”诗句，表明了党中央对党风廉政建设和反腐败斗争的高度重视和坚定决心，必将持之以恒纠正“四风”，咬住“常”“长”二字，经常抓、深入抓、持久抓，除恶务尽，决不允许出现反弹、回潮。

※廉资讯※

★2024 年 4 月 7 日，新华社北京电，中共中央办公厅印发了《关于在全党开展党纪学习教育的通知》。《通知》指出，自 2024 年 4 月至 7 月在全党开展党纪学习教育。这次党纪学习教育，是加强

党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。《通知》要求：要把党纪学习教育融入日常、抓在经常，做到学纪、知纪、明纪、守纪；要原原本本学，坚持个人自学与集中学习相结合，紧扣党的六项纪律进行研讨；要把学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》情况作为 2024 年度民主生活会和组织生活会对照检查的重要内容。

★新华社北京 5 月 26 日电，中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。习近平同志围绕全面加强党的纪律建设发表的一系列重要论述，对于全面加强党的纪律建设，把严的要求贯彻到党规制定、党纪教育、执纪监督全过程，引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉，确保全党目标一致、团结一致、步调一致，具有十分重要的意义。

★新华社北京 5 月 28 日电，国务院总理李强日前签署国务院令，公布《国有企业管理人员处分条例》，自 2024 年 9 月 1 日起施行。《条例》贯彻落实习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设重要论述，从法规层面对国有企业管理人员的处分事宜统一规范，为打造忠诚干净担当的国有企业管理人员队伍，推动国有企业高质量发展提供有力的法治保障。

★2024 年 6 月 21 日，中央纪委国家监委机关召开警示教育会。深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，集中观看警示教育片，深刻剖析纪检监察干部违纪违法典型案例，深化以案促学、以案为鉴。

※廉警醒※

- 泉州市委原常委、政法委书记黄文胜严重违纪违法被开除党籍和公职。
- 福建省旅游发展集团有限公司原党委委员副总经理刘学忠严重违纪违法被开除党籍和公职。
- 自然资源部原党组成员，中国地质调查局原党组书记、局长钟自然严重违纪违法被开除党籍。

※廉案例※

“小金库”典型案例剖析

“小金库”资金一般是指法定财务账目控制以外的资金，性质总体上处于违规与违法甚至经济犯罪的中间地带，少数处于边缘，个别的触犯了法律。多年来，一直是国家严厉打击和整治的对象，也是审计查处的重点。

“小金库”设立方法和手段不一：有的通过违规收费、罚款及摊派获取收入设立，有的通过处置、出租单位资产获取收入设立，有的巧立项目费、会议费、劳务费、培训费等名目套取资金设立，还有的不将经营收入纳入规定账簿核算，或者虚列支出转出资金设立。而对于“小金库”的款项，往往由少数人自由支配，随意性很大：或用于违规发放员工福利补贴，或用于违规吃喝送礼、进行娱乐活动，或直接中饱私囊，成为个人的私房钱。小金库问题背后，既有理想信念滑坡、纪法意识淡漠等主观原因，也暴露出全面从严治党主体责任落实不力，资金管理不规范、权力监督不到位等深层问题。

部分党员干部漠视财经法规制度，习惯以方便项目结算和提高工作效率为由私设“小金库”，认为使用“小金库”谋求私利是违纪违法，但用于公事为职工谋福利就不是违纪违法，其实这都是不允许的，私设“小金库”的行为不仅损害了单位利益，还严重干扰了财经管理秩序，造成国有资产流失，必须靶向纠治、系统施治，纪检监察机关要始终对私设“小金库”保持零容忍态度，坚持发现一起、查处一起、依规依纪依法严肃处理，及时通报曝光。

“小金库”典型案例：

云南省能投集团煤业公司昆明煤炭科学研究所有限公司原党总支部书记、董事长许某截留下属单位经营性收益设立“小金库”问题。2007年3月至2017年6月，许某在担任昆明煤炭科学研究所所长和昆明煤炭科学研究所有限公司党总支部书记、董事长期间，安排相关人员采用少计或未开发票截留下属单位经营性收入、虚开发票套取公款等方式设立“小金库”，共计2158.91万元。其中，用于巧立名目滥发津补贴和福利960.53万元，许某本人领取67.64万元；先后挪用166万元用于个人理财和无偿出借他人。此外，许某还存在其他严重违纪违法问题。2019年6月，许某受到开除党籍处分，并被解除劳动关系，涉嫌职务犯罪问题移送司法机关。现该“小金库”已清理完毕。

※廉故事※

廉说魏侃夫

魏侃夫，名锦舒，元朝进士，江苏省江宁府（今南京市一带）人，其父亲期望其长大以后能成为一个刚直不阿、对社会有用的人才，于是取名“侃夫”。元末至正年间（1341—1368年）任武平县

县尹（县令），任职时勤政爱民、清正廉洁，深受民众爱戴。他上任县尹不久，他便在县衙的小亭内竖了一块石碑，碑上镌刻“尔俸尔禄，民膏民脂，小民勿虐，上天难欺”十六个大字，劝诫自己和其他官吏恪尽职守，廉洁自律。武平有个乡绅为感谢魏侃夫的恩德，将收藏多年的一幅名画送给魏侃夫。魏侃夫看了后说道：“这的确是幅名画，是个宝贝。我以‘不贪’为名，你以名画为宝。假如我收了你的名画，我会失去不贪的名声，而你也失去了多年珍藏的宝贝。既然如此，你留着你的宝贝，我留着我的名声，两全其美，谢谢你的好意，请你拿回家吧！”这个乡绅见县尹如此清廉，只好把名画收好带回。又一日，一位下官得知魏侃夫喜欢吃河鱼，便特地买了河鱼干，送给魏县尹。魏侃夫再三推托，下官都不肯收回，只得收下。结果，第二天中午，魏侃夫在食堂门口贴了个告示：“今天中午加餐，全体官员免费食河鱼。这是本府下官送给我的礼物，请大家共享、尝鲜！”大家一看，目瞪口呆，恍然大悟。正准备给县尹送礼的官员见他如此廉洁，羞愧得无地自容，再也不敢给魏县尹送礼了。

※廉纪法※

纪法学堂 | 对违法犯罪党员的处分规定

《中国共产党纪律处分条例》规定，对违法犯罪的党员，应当按照规定给予党纪处分，做到适用纪律和适用法律有机融合，党纪政务等处分相匹配。在纪律审查中，对党员有违反法律涉嫌犯罪行为的，应当根据情节轻重，区别不同情况作出恰当处理。

有下列情形之一的，必须开除党籍：（一）因故意犯罪被依法判处刑法规定的主刑（含宣告缓刑）；（二）被单处或者附加剥夺政治权利；（三）因过失犯罪，被依法判处三年以上（不含三年）有期徒刑。

《条例》特别强调，党员有嫖娼或者吸食、注射毒品等丧失党员条件，严重败坏党的形象行为的，应当给予开除党籍处分，进一步明确了党员违法达到丧失党员条件、严重败坏党的形象程度应当给予开除党籍处分的具体情形。

对于涉嫌犯罪但情节轻微，人民检察院依法作出不起诉决定的，或者人民法院依法作出有罪判决并免予刑事处罚的，应当给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

对违法犯罪党员的处分，遵循“先处后移”原则，即党组织在纪律审查中发现党员严重违纪涉嫌违法犯罪的，原则上先作出党纪处分决定，并按照规定由监察机关给予政务处分或者由任免机关（单位）给予处分后，再移送有关国家机关依法处理。

如果违纪党员在移送司法前，党组织给予其开除党籍处分，而移送司法后人民检察院依法作出不起诉决定，或人民法院依法作出免于刑事处罚判决。在这种情况下，如果受处分人认为处分决定不当，可以提出申诉，有关党组织应当依规依纪办理。

主送：院领导、各支部、各部门

抄送：省纪委监委驻省市场监管局纪检监察组、省市场监管局直属机关纪委